

直通市两会

肩负重托献良策 凝心聚力谋发展

——市政协八届三次会议委员报到侧记

□记者 陈斌娜

带着百姓心声和诉求,满怀参政议政激情和热忱,昨天下午,出席市政协八届三次会议的委员陆续前往各驻地报到(见图)。

各组工作人员早已在报到点守候,桌前整齐摆放了证件、房卡等,以及标有“签到二维码”的纸张。委员们精神饱满、意气风发,佩戴上证件,办理报到手续。

“方便、高效”是今年委员们报到时的最大感受。市政协委员奚增灵在工作人员指引下,通过浙政钉扫码,进入“签到”页面,然后一键按下,轻松完成。

报到点竖着一块易拉宝伸缩板,上面印有今年大会推出的“全会码”,手机扫一下,所有会议资料即可掌握在手。

“确实方便了很多,不用填任何资料,扫码就好了,也不用大包小包提在手。”奚增灵明显感受到大会的“数字化”平台越来越高效了。

市政协委员马一博一进房间,就看到各种资料已摆在桌上。除了会务资料,大会还为委员们准备了《2023履职印记》《岁月行舟》等书刊,里面记录了委员履职风采。

“关注民生实事,积极建言献策,这是我们作为政协委员的职责。”马一博今年提交了一个关于新能源车充电桩安装管理的意见建议。

“我这次带来的是关于大学生高质量就业的提案,关注的重点是易被忽视的实习问题。”市政协委员王永娜说,她在走访调研中发现,大学生实习单位与自身专业不匹配、用人单位对实习生不重视等问题。她认为,为大学生提供良好的实习环境,有助于大学生积累从业经验,也利于用人单位发掘“有用之才”。

舟山缺水,小岛更缺水。过去一年,市政协委员孙燕芬每次到偏远海岛,听到的最多的声音是“缺水”。她要将这份民意带入会场,促使城乡供水一体化“不落下”一个小岛。

怀揣民意,有备而来。目前,大会已收到提案322件。政协委员们带来的提案内容,涉及科教、医疗、文旅、乡村振兴等方面。大会举行期间,他们将献良策、谋发展,贡献自己的智慧和力量。



摄影 记者 张磊

看看她们带来了什么？请扫码



市政协委员蒋肖琛的
“开箱时刻”



市政协委员俞南南的
“开箱时刻”



看看这个小豹的动议

舟山农商银行系统办理完成全省首笔电子证照授权贷款

我市成功推行金融领域电子证照应用

□记者 李巧凤
通讯员 张健薇 戴州凯

本报讯 记者从昨天召开的舟山金融领域电子证照应用改革新闻发布会上获悉,舟山农商银行系统近日成功办理全省首笔电子证照授权贷款(250万元),我市成为目前全省唯一一个在金融领域推行电子证照应用改革的地市。

一直以来,电子证照在金融领域的应用,存在获取难、共享难、核

验难等问题。聚焦这些难题,去年,市政务服务办公室、市大数据发展管理局、浙江农商银行联合舟山市管理等部门3家单位联合,在全省率先探索金融领域电子证照应用。3家单位对金融业务涉及的电子证照实施清单化、动态化管理,梳理出193个电子证照、5大类484种业务统一备案、统一编目,形成《金融机构各类业务涉及电子证照应用汇总清单》。

此后,逐步实现电子营业执照和电子许可证一体化管理与应用;开

发数据管家应用,企业法人或授权代表通过刷脸认证授权后,将办理金融服务所需的电子证照形成“企业证照码”;金融机构通过扫码调阅电子证照,实现企业金融服务全流程电子化。目前,金融领域事项申请材料压缩43%,办理时限压缩62%。

针对电子证照可能被滥用的潜在风险,着力打造了舟山市电子证照使用库。对“证照名称”“被授权对象”“使用范围”等关键信息做水印处理,确保用户授权范围和电子证

照使用场景保持一致,电子证照不留在本地数据库、不直接将原件发送给银行等,有效保护了企业隐私和应用安全。

据介绍,要办理电子证照在金融领域应用的企业或个人,可登录“浙里办”,在舟山市频道“我的数据管家”的“金融场景”中选择相应的信贷产品,如小微企业循环贷、码商贷等,通过认证授权生成二维码;银行端通过专门工具扫码获取、调用所需的电子证照,即可办理相关金融业务。

为户外劳动者举办专场文艺演出 市总工会春节送“娘家人”温暖

□记者 李巧凤
通讯员 邵嘉慧

本报讯 昨天下午,由市总工会在市工人文化宫举行“致敬户外劳动者”文艺演出,现场200余名观众是来自我市各地的快递小哥、外卖骑手、环卫工人、园林绿化工人等。演出间隙,市总工会还开展送春联、送“福”字、送年货礼包等活动,把一拨拨春节祝福送到劳动者心坎里。

据了解,此次文艺演出是市总工会春节慰问系列活动之一。

自上月以来,市总工会开展了形式多样的春节慰问活动。以“情暖太平洋”为主题的远洋渔船慰问活动,首次把春节慰问对象拓展到远洋船员群体,共慰问远洋船员3500余名;慰问甬舟铁路等重大项目建设者2000余人次;开展“春暖农民工平安返乡路”活动,为返乡农民工提供法律援助和关爱礼包。

春节期间,全市各级工会组织将积极开展各类走访慰问活动,为坚守岗位的外来职工、一线职工、新业态群体等送去“娘家人”的温暖。

“森森”入选省制造业“云上企业” 成为我市第三家入选该榜单企业

□记者 汪超群
通讯员 冯涛 吴婷婷

本报讯 近日,省经信厅公布浙江省第三批制造业“云上企业”名单。森森集团股份有限公司上榜,成为继7412工厂、浙江同博科技发展有限公司后,我市第三家入选该名单的企业。

据了解,作为一家民营科技企业,森森集团股份有限公司运用大数据、人工智能、视频直播等先进技术手段,对传统销售渠道体系进行改造升级,全

面开启“森森新零售模式”,面向用户研发推广了“森森之家”APP。去年以来,该企业依托新厂区建设投运,重点实施了总投资3300万元的数字化转型项目,推动车间实现自动化、智能化改造,用工成本降低75%,不良品率降低90%,万元产值综合能耗显著降低,能源利用效率显著提高。该企业还携手舟山移动共同打造5G“未来工厂”示范点,进一步提升数字化水平。

截至目前,全市已有省、市级制造业“云上企业”共11家。

甬舟人才一体化发展飞地牵线引流见成效 鄞岱联手推动人才飞地“升级”

□驻岱山记者 陈瑶
通讯员 虞佳茜

本报讯 日前,舟山晨光电机股份有限公司在宁波设立电机研究院,合作开展吸尘器电机的驱动程序、电控板设计等,打造“创新研发在宁波、制造落地在岱山”的创新链、产业链。

记者从岱山县委组织部了解到,在甬舟人才一体化发展飞地“牵线”下,岱山的晨光电机、润和催化、舟富食品等企业纷纷完成市场前移,开始承接宁波转型溢出产业。

据介绍,甬舟人才一体化发展飞地于2021年9月开园,由岱山县承接运营,去年入选浙江省“地瓜经济”提能升级“一号

开放工程”试点项目。岱山成立了试点推进工作组,与宁波市鄞州区签订了《共建人才飞地战略合作协议》。去年,依托人才飞地,鄞州向岱山推荐新材料领域项目3个、优质人才项目5个,协助岱山解决行业“卡脖子”技术和项目10项。两地协同推进人才互认和跨区服务共享,完成企业紧缺专业人才需求排摸,互聘“银龄”等高层次人才5人。

按照工作计划,今年鄞岱两地将互认各类人才20名以上,互推人才项目10个以上,帮助两地企业解决技术难题20项以上;合作举办人才活动赛事5场次以上;聘任两地教育、医疗等领域急需紧缺“银龄”人才10人以上。

在舟留学生 喜迎中国年



1月29日晚,浙江海洋大学举行留学生喜迎新春活动。来自俄罗斯、孟加拉国、哈萨克斯坦等国的留学生欢聚一堂,剪窗花、写春联、包饺子……乐享中国传统年味 摄影 记者 陈永建

坚持共建共享 加快推进海岛共富

◀上接第1版

加强新市民子女入学保障,符合条件的随迁子女就读公办学校比例提升至87.12%。新建成运行急救点5个,新改扩建村卫生室(站)12家,慢病一体化门诊16家,全市基层医疗机构服务能力国家标准达标率和村卫生室建设规范化率分别

达91.89%、91.85%。全市城镇新增就业41175人。全市企业职工基本养老保险缴费净增人数达5332人,户籍人员养老保险参保率高达96.21%。符合条件的困难人员参保率和医疗救助政策落实率达到100%;我市困难人员综合保障率从85%提高到90.5%,位列全省第三。

16部门联合举行隧道消防应急演练

模拟一辆旅游大巴在隧道内发生自燃险情,1.5小时内完成了全部救援工作

□记者 邢楠 陆炳
通讯员 虞珺 文/摄

本报讯 昨天上午,市消防救援支队联合市公安局、市应急管理局、市交通运输局等16个部门及相关属地政府,在G329东西快速路大潭岗隧道举行隧道消防应急演练。

本次演练模拟一辆旅游大巴行驶到大潭岗隧道由西往东距入口300米处时,发生自燃,车内多名人员被困的情景。

隧道监控值班人员通过火灾自动报警系统发现警情后,立即向110和119报警,同时开展自救。在初期自救过程中,火势未得到控制,事故车燃油箱发生爆炸,浓烟迅速蔓延,爆炸时仍有5名被困人员未撤出。

市消防救援支队指挥中心接警后,迅速调集19辆消防车、83名指战员,携带20吨泡沫和各类救援装备赶赴现场(见图),并将事故情况通报市应急联动指挥中心120急救车快速赶到到场。

事故处置现场,消防救援、技术指导、警戒疏散、医疗救护、物资保障、通信保障等应急小组分工明确、各司其职。经过扑救,现场火势被全部扑灭,被困人员全



部得到安全转移。险情解除,演练圆满结束。市消防救援支队灭火救援指挥部专业技术三级指挥长邹小勇

介绍,本次演练,在1.5小时内完成了道路交通管制、人员搜救、火灾扑救等一系列救援工作,各部门协同配合能力明显提升,为处

置类似灾害事故总结了宝贵经验。接下来,消防等部门将持续开展大宣传、大演练、大培训等6大活动。